

Коммеморативные практики как инструмент сохранения памяти об исчезнувших селах: на основе Интернет-ресурсов*

К.В. Сотникова

Алтайский государственный педагогический университет, Барнаул, Россия

*«Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда

№ 23-28-01443, <https://rscf.ru/project/23-28-01443>.»

Актуальность выбранной темы обусловлена развитием научного направления «антропология памяти». Исследования в этой сфере направлены на изучение того, как люди демонстрируют свое отношение к событиям прошлого. Особое место в данной области занимает процесс коммеморации, как способ увековечивания информации о прошлом. В нашей работе исследуются способы коммеморации, возникшие из потребности людей сохранить память о своей малой родине. Людьми в этом случае движет желание вернуться к своим корням и прикоснуться к прошлому.

В последние годы увековечивание памяти об исчезнувших населенных пунктах оформилось в мощное движение. Целью исследования стало изучение зарождающихся на наших глазах практик коммемораций в этой сфере, которые благодаря развитию цифровых технологий отражаются в Интернете. Для достижения этой цели была поставлена задача: проанализировать формы коммемораций, выявить пути их презентации.

Объектом исследования стало виртуальное пространство, содержащее ресурсы о коммеморативных практиках об исчезнувших селах на территории России.

Сегодняшний масштаб движения по сохранению памяти об исчезнувших поселениях определяет факт сокращения на протяжении всего XX в. количества сельских населённых пунктов. Если в 1926 г. в России насчитывалось 489 381 сельских поселений, то в 1989 г. их было уже 162 тысячи [Всесоюзная...; Шульгина, 2008, с. 36]. Часть выходцев из прекративших существование сёл и деревень обратилась к различным способам сохранения информации о них. С развитием современных технологий

фиксация воспоминаний перешла на новый уровень, поэтому представляется интересным проанализировать выбранные людьми коммеморативные практики.

Одной из коммеморативных практик является установка памятных знаков на местах исчезнувших сел. Яркий пример, реализованная томскими поисковиками в 2021 г. в Верхнекетском районе Томской области исследовательская программа «Там, где нас нет». Результаты проделанной работы опубликованы в социальных сетях [Региональная...]. На месте, где когда-то находилось с. Случайное Ельцовского района Алтайского края, бывшие жители установили крест. Они зафиксировали это событие в формате видеофильма и фото, а затем поделились этим в тематической группе в социальной сети Одноклассники [Случайное...].

Возведение памятного знака в свою очередь может стать предпосылкой другой коммеморативной практики – встреч бывших односельчан. В таком случае памятный знак делается местом притяжения, встреча возле которого становится традицией, объединяющей не только самих жителей, но и их потомков. Таким местом стал Камень памяти, установленный в честь Даурского района Красноярского края, возведённый на г. Чулпан в п. Приморск Балахтинского района Красноярского края. В виртуальном пространстве размещена статья, посвященная памятной встрече жителей у этого монумента с подробным фотоотчётом [Поклонились...].

Подобным встречам посвящены телевизионные сюжеты, размещённые на различных виртуальных площадках, например, д. Лесной (Шадринское опытное поле) Шадринского района Курганской

области [«Страницы...]. Подобные коммеморации очень наглядны: в сюжете раскрывается информация об истории поселения, причинах прекращения его существования, его состоянии на данный момент.

Единичным можно считать пример создания сайта, так д. Берёзовка Асиновского района Томской области посвящен сайт, где опубликованы интервью жителей, фото и видео с их встреч [Во поле...].

Способом коммеморации является создание карт исчезнувших деревень, с использованием разных форм презентации. В виде обычной настенной карты, которую создали в Куменском районе Кировской области. Фото готовой карты опубликовано в группе Администрации района в социальной сети ВКонтакте [Отдел по...]. Интерактивная карта под названием «Атлас исчезнувших деревень» создана в Удмуртии, разработкой карты занималась группа учёных из Удмуртского государственного университета. Размещённая в общем доступе интерактивная карта снабжена в зависимости от количества сведений справочной информацией о деревнях, снимками и воспоминаниями старожил [Атлас ...].

Ещё одной формой коммеморации является образование землячеств. Например, Кежемское землячество, организованное жителями территории в Красноярском крае, которые попали в зону затопления из-за строительства Богучанской ГЭС. Деятельность объединения направлена на сохранение родных традиций и исторической памяти о своей малой родине. Рупором их деятельности в Интернете наряду с сайтом можно считать сообщество в социальной сети ВКонтакте [Кежемское...].

Примером коммеморации являются записи воспоминаний жителей о своем родном селе, которые воплощаются в различных творческих формах. В частности, одним из источников при написании книги «Милая моя Родина: воспоминания жителей поселка Красная Камчатка Советского района Алтайского края» стали рассказы местных жителей. Книга размещена на сайте районной библиотеки и доступна для широкого круга пользователей [Милая...]. Воспоминания

вдохновляют людей на написание стихов, так п. Рубцовка Советского района Алтайского края посвящено стихотворение «Деревенька Рубцовка». Декламацию стихотворения сопровождает небольшой видеофильм о селе, размещённый на сайте районной газеты в социальной сети Одноклассники [На месте...].

Как видим, коммеморативные практики существуют в различных вариациях, а многообразие способов их презентаций обеспечивается современными цифровыми технологиями, благодаря чему процесс увековечивания набирает обороты и приобретает творческие формы. Перенос информации в виртуальное пространство продлевает жизнь воспоминаниям, делает их общедоступными. В Интернете можно не просто увидеть какие коммеморативные практики существуют, но и мобилизовать других оставить след о своей малой родине и почерпнуть идеи для реализации собственных проектов. Перспективным это направление делает широкий круг участников: выходцы из исчезнувших деревень, учёные, журналисты, энтузиасты.

*Научный руководитель – Т.К. Щеглова
д-р ист. наук, профессор,
Алтайский государственный
педагогический университет*

Источники

Атлас исчезнувших деревень Удмуртии: [сайт]. – Ижевск, 2020. – URL: <https://lostvillages.udsu.ru/> (дата обращения 28.12.2023).

Во поле Березовка стояла: [сайт]. – Томск, 2021. – URL: <http://tv2.tomsk.today.tilda.ws/berezovka> (дата обращения 28.11.2023).

Кежемское землячество: [сайт]. – Красноярск, 2014. – URL: <https://kezhemskoe-zemlyachestvo.ru/> (дата обращения 28.12.2023).

Милая моя Родина... Воспоминания жителей посёлка Красная Камчатка Советского района, Алтайского края // Алтайская межпоселенческая библиотека МБУК «МКЦ» Алтайского района Алтайского края. – 2021. – URL: <https://altailib.ru/milaya-moya-rodina-vospominiannya-zhiteli/> (дата

обращения 28.12.2023).

На месте исчезнувшего села Рубцовка 11 июня, прошла памятная встреча жителей // Районные вести. 2023. – URL: <https://ok.ru/video/5971830311627> (дата обращения 28.12.2023).

Отдел по делам молодежи и культуры представляет долгожданный макет «Карта исчезнувших деревень» Куменского района // Администрация Куменского района. 2022. – URL: https://vk.com/wall-181744924_1229 (дата обращения 28.11.2023).

Поклонились родным местам // Сельская новь. 2023. – URL: <https://gazeta-selnov.ru/news/poklonilis-rodnym-mestam/> (дата обращения 28.12.2023).

Региональная исследовательская программа «Там, где нас нет» в Верхнекетском районе // Поисковое движение Томской. 2021. – URL: https://vk.com/wall-14608756_3039 (дата обращения 28.12.2023).

Случайное 2015 // с. Случайное Ельцовского р-на Алтайского края. 2015. – URL: <https://ok.ru/video/36950379186> (дата

обращения 28.12.2023).

Страницы нашей истории: шадринское опытное поле // Город – региональный телеканал. – 2021. – URL: <https://youtu.be/HObV2HyKc?si=Vaa3ZypUUua3eh3> (дата обращения 28.12.2023).

Список литературы

Всесоюзная перепись населения 1926 г. РСФСР и ее регионы. Населенные места. Наличное городское и сельское население // Демоскоп Weekly: электронный журнал. – URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_26.php (дата обращения 28.12.2023).

Шульгина О. В. Историко-географические закономерности формирования системы расселения населения России в XX веке / О. В. Шульгина // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Естественные науки. Москва. 2008. № 2. С. 28-38.

K.V. Sotnikova

Commemorative practices as a tool for preserving the memory of disappeared villages: based on Internet resources.

The article is devoted to the comprehensive study of the social movement in the field of perpetuating the memory of disappeared village settlements that overtook the entire Russian Federation. The article attempts to explain the reasons why people turn to commemoration and to determine the role the Internet plays in preserving the memory of disappeared villages. Considerable attention is paid to the analysis of existing commemorative practices and forms of their presentation in the contemporary information environment. According to the conducted research, it is concluded that the translation of commemoration methods into virtual space contributes to the development of public activity in the field of preserving the memory of disappeared villages.

Keywords: commemorative practices, disappeared villages, memory, Internet, virtual space, commemoration

Сотникова Ксения Васильевна

магистрант 1 года обучения

Алтайский государственный педагогический университет

e-mail: ksotnikova702@gmail.com

Sotnikova Kseniya Vasilevna

1st year magistrate

Altai State Pedagogical University

e-mail: ksotnikova702@gmail.com